

Отзыв

на автореферат диссертации

Андрея Васильевича Манькова на тему «Революционный терроризм партии эсеров в начале XX в. (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

На рубеже XX – XXI вв. проблема терроризма приобретает столь выраженные черты зловеще-пугающего элемента повседневности, что объективно становится побудительным моментом для рефлексии как обыденного, так и научного сознания. Выбранная автором тема чрезвычайно актуальна еще и потому, что в историографии терроризма ответственность за столь антигуманное социальное явление возлагается на Россию (в свое время А. Гейфман назвала «Народную волю» первой в современном мире террористической организацией). Именно поэтому следует приветствовать исследования, нацеленные на изучение специфики возникновения и развития революционного терроризма в российской истории.

Цель своей работы А.В. Маньков определяет как комплексное исследование революционного терроризма организаций партии эсеров в Среднем Поволжье в начале XX в. Для решения поставленных задач автор привлек весьма широкий круг источников, представленный как делопроизводственной документацией, так и источниками личного происхождения. Сомневаться в объективности и фундированности исследования не приходится: достижимость решения заявленных в автореферате задач подкреплена грамотно выполненным историографическим анализом и детальной проработкой корпуса источников. Представляется обоснованным тезис о специфике терроризма эсеров, что проявилось в локализации их деятельности и распространении террористических методов за пределы столиц – в провинцию. В начале XX в.

фактически был осуществлен трансфер соответствующих технологий. Вирус терроризма практически беспрепятственно проник в регионы и нашел здесь питательную почву.

Важнейшим фактором возникновения революционного терроризма, по мнению автора, выступает государственный терроризм. В этом случае трудно объяснить хронологические рамки исследования (С. 1, 21). Само по себе создание Боевой организации и Поволжского областного комитета ПСР не было спровоцировано правительственным террором, тем более на территории Среднего Поволжья. К сожалению, в автореферате не нашли свое отражение выводы автора относительно типологии и периодизации распространения террористической деятельности оппозиционных организаций как в целом на имперском, так и на губернском уровнях. Несмотря на то, что в структуре диссертации отдельный параграф посвящен генезису революционного терроризма партии эсеров, автор не проводит системного анализа факторов его появления (С. 17). Эпохой зарождения терроризма в России А.В. Маньков называет 1860-е гг. Возможно ли при этом оценивать правительственный террор в отношении крестьян в период реализации реформы 1861 г. как ключевую и исключительную причину возникновения революционного терроризма? Может быть корни зла скрывались в уровне технологического и социально-демографического развития России, в отсутствии демократической перспективы? Впрочем, указанное замечание не снижает научной ценности реферативного изложения содержания диссертации.

Основные положения диссертационной работы А.В. Манькова освещены в 17 научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России, в том числе входящих в базу данных WOS, что подтверждает качество и научную значимость проведенного исследования.

Структура основной части диссертации состоит из трёх глав, содержание которых отражает изученный материал и полученные автором

результаты в проблемно-хронологическом порядке. Содержание автореферата отличается высоким научным уровнем изложения материала, грамотным оформлением основного текста.

Исходя из анализа автореферата, следует заключить, что диссертация А.В. Манькова представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Маньков Андрей Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сухова Ольга Александровна.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет».

Должность: декан историко-филологического факультета Педагогического института им. В.Г. Белинского Пензенского государственного университета.

Почтовый адрес: 440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40.

Тел.: 89272892041

E-mail: suhhov747@yandex.ru

Доктор исторических наук,
профессор

О.А. Сухова

03.03.2020 г.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО ПГУ



О.С. Дорофеева